

“五一”车展今落幕 可能有便宜捡

“新能源汽车非常多,看花了眼”



江门日报讯(记者/陆沿任 蔡昭璐)2023年“五一”国际车展昨天进入第二天。相比第一天,现场人气依旧火爆,前来看车、购车的市民络绎不绝,新能源汽车备受青睐。车展组委会提醒市民,今天是“五一”车展最后一天,为了冲刺车展期间的成交量,

参展商将会以更大的优惠力度促销。亮相的新能源汽车多,是本届车展的一大亮点。回顾往届“五一”车展,新能源汽车虽然不会缺席,但来到现场的也不多。记者留意到,在本届车展第二天发布的新车当中,新能源汽车的数量超过了燃油车。其中,广汽埃安旗下高端品牌昊铂新车型 Hyper GT 更是在全国尚未上市的情况下,率先在车展期间完成珠三角中江地区的首次亮相,吸引了许多消费者的目光,不少人主动上车体验。

本届车展,更是展示了市面上绝大部分主流新能源汽车品牌,其中包括比亚迪、合创、埃安、欧拉、几何、欧拉、阿维塔、极狐、零跑、腾势、哪吒、AITO、昊铂等10多个不同品牌的新能源汽车,供广大消费者挑选。合创汽车江门蓬江万达广场店长赵嘉敏表示,这两天客流量很大,许多家庭来看车,现场氛围不错,不少人的购车意愿很强烈。

“从车展情况来看,现场客流量大,大家购车意愿强烈,相信能够在车展期间完成预定目标。”腾势江门体验中心总经理任晓军说。“这次‘五一’车展给我最大的感觉就是新能源汽车非常多,可以说是看花了眼。”黄先生是一名“90后”,他有换购新能源汽车的打算,所以来到车展现场逛一逛,看看有没有喜欢的车型,如果合适就买下来。车展组委会相关负责人表示,2022年我市上市的新能源私人乘用车共计14681辆,这也是历年以来我市新能源汽车上市数量首次突破1万辆。相比2021年的7335辆,足足增长了一倍。此前,《江门日报》通过

问卷调查的形式,收集市民对新能源汽车的看法。本次调查问卷共有154名市民参与,近期有购买新能源汽车打算的人占了57%。“鉴于广大消费者对新能源汽车的热烈追捧,我们也携手汽车经销商在车展现场开设新能源汽车专场,以便广大消费者挑选。”该名负责人说。据了解,本届车展今天落幕。为冲刺车展期间的销量,不少参展商将奋力一搏,推出更多价格实惠的特价车。预计车展结束后,价格会有所回升。

公安英模进邑大 榜样力量促成长

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/吕炎强)4月28日,市公安局与五邑大学文学院联合举办“与先锋对话”访谈教育活动,江门公安英模、“第27届中国青年五四奖章”入围候选人、市公安局打击走私支队二大队三级警长李建均,五邑大学、市公安局相关负责人以及学生代表共150人参加活动。

“同学们,你们的梦想是什么?你们愿意为了自己的梦想付出多少努力呢?”活动期间,李建均通过梦想、坚持、勇气等关键词,讲述自己的从警经历和公安英模的典型事迹,生动诠释了守护正义、不畏艰险的战斗精神。

李建均曾参与处置各类突发事件60余起,解救、转移受灾、困难群众100余人,并主动请缨连续参加水上打私行动,遭遇走私快艇拒捕冲撞,被螺旋桨击中,不幸截肢身残。

活动中,李建均向学生们展示了其安装的假肢,引起了台下学生们的阵阵惊叹。“不是挺酷的?其实我还有一个更酷的。”李建均通过风趣生动的讲述,使学生们进一步了解人民警察是新时代最具奉献精神的英雄群体,深刻认识到新时代青年的使命与担当,将爱党爱国爱人民的情感根植心中。

学生们纷纷表示,李建均的先进事迹让人很受教育、很受鼓舞。在今后的学习生活中,要从公安英模身上汲取强大的精神力量来勉励自己,坚定理想信念,珍惜宝贵的校园时光,以梦为马,不负韶华。

江门东站正式启用 综合服务中心

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/王奋)为提高车站整体服务质量,江门东站即日起启用集多项业务办理功能于一体的综合服务中心。

综合服务中心位于江门东站二楼候车室大厅,共有双向四个窗口,涵盖售票业务、补票业务、遗失物品认领、咨询等多项功能,能够更好地满足旅客的多元化出行服务需求。

当前,“铁路12306”小程序功能健全,已基本覆盖车站现场办理业务的所有种类。铁路部门呼吁广大市民下载安装“铁路12306”小程序,享受足不出户完成购票、改签、退票、重点旅客预约等服务,同时还能办理临时身份证明等其他业务。

我市李柏达家庭上榜 “广东省书香家庭”

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/邓晶晶)近日,省妇联通报第十七届广东省书香家庭评选结果,台山市台城街道李柏达家庭上榜。

李柏达出身书香家庭,曾祖父李云宏是古巴华侨,其家庭传承爱读书、爱藏书的好习惯,现存李云宏86封古巴华侨侨批(银信)文物和大量早期文献资料。家中人爱读书,现收藏图书5000多册,另收藏五邑侨批近万封。

李柏达长期致力于侨批的收藏、保护、研究、传承和开发利用工作,现为广东省集邮协会理事、广东省侨界作家联合会会员、江门市华侨历史学会副秘书长、台山市银信文化研究会会长、《台山集邮》报和《台山银信》期刊主编。他每年定期编辑出版《台山银信》期刊,从采编、撰稿、审稿、出版策划都亲力亲为,为推广侨批文化作出贡献。

2019年以来,李柏达与妻子黄仙花自费修复台山三益楼和三元楼,开办三益银信博物馆,展出侨批及大量华侨历史文献史料,免费开放供游客参观学习。2021年11月,李柏达被授予“江门市归侨侨眷先进个人”称号。

耳濡目染下,李柏达的儿子李宇东从小酷爱读书,成绩优异,获硕士学位后积极投身工作,还获得广东省高新技术产品证书9项,江门市成果登记证书1项,科学技术成果评价(鉴定)证书1项,授权发明专利4项。

“小鸟天堂”迎来 “爱鸟周”宣传

江门日报讯(记者/钟玲玲)4月29日,“护林爱鸟,绿美江门”2023江门市林长制暨“爱鸟周”宣传活动在江门市自然生态湿地公园举行。活动上,领导嘉宾、家长以及小朋友一起大声宣读《护林爱鸟倡议书》,从我做起,从小事做起,让护林爱鸟成为常态,齐心协力共建绿美家园。

本次活动由江门市林长制办公室、江门市自然资源局、江门市自然生态资源局、江门市林长制办公室、江门市自然生态资源局、江门市文化广电旅游体育局、圭峰山国家森林公园管理委会主办,广东新小鸟天堂国家湿地公园管理处、江门市林学科学研究所承办。现场设计了有趣的游戏和互动环节,设立了专门的绿美江门宣传区域,精彩纷呈、趣味十足的活动吸引了众多大小朋友积极参与,场面热闹,寓教于乐。主办方还特别邀请获评国家林草局2022年先进典型“身边的护林员”陈健明进行宣讲,充分发挥榜样的力量。

近年来,我市着力打造人与自然和谐共生的绿美江门样板,扎实推进林长制工作,不断加大野生动植物保护力度,在全市形成保护森林、爱护鸟类、崇尚生态文明的良好风尚。全市通过大规模开展科学绿化,让推窗见绿、出门进林成为现实。据悉,目前全市有记录的野生鸟类达300余种。

来自佛山的启示:抢抓年轻人的心

增加新鲜感体验感 不断加强文旅创新融合

□文/图 江门日报记者 朱磊磊

“要早点过去,不然就没有好位置了。”4月28日,刚刚结束工作的蓬江区市民小野和朋友坐上了前往佛山市顺德区的顺风车,马不停蹄地开启了她的“五一”假期之旅。

作为“五一”假期之旅的首站,小野选择了佛山,她的目标是当地一个共创文化综合体举行的一场小型音乐会。“张玮玮、万晓利、老狼等歌手都会来到现场,能在现场近距离听他们演唱,怎么想也回票价了。”小野是不折不扣的“民谣粉丝”,在她看来,对用音乐减轻日常生活压力的年轻人来说,看一场音乐会不但可以释放压力,更能收获幸福。

“其实我有点‘社恐’,但在音乐会现场,我会变得很享受,玩得很快乐。乐迷来自天南地北,但大家都是奔着同一个爱好去的,当耳机里的歌变成了现场演唱时,这场音乐会就会变得有意义。”在音乐会现场,小野与年轻乐迷纷纷跟随欢快的音乐跳动起来,民谣“老炮”用一首首脍炙人口的歌曲,带给乐迷特别的感动。而作为压轴出场的嘉宾老狼,一上台就将现场气氛推向高潮。

在小野看来,音乐会有着独特的

魅力,乐迷们在现场享受音乐的感染力,也更容易共情。“前几天听乐队也来了,听说现场气氛更好。”对于之后的行程安排,小野也是充满期待,“未来几天这里将举办文艺派对,许知远和余秀华等人也会过来进行沙龙分享,这里的氛围很适合我们年轻人,这个假期我就‘泡’在这里了。”

期待之余,小野也有一些遗憾:“江门似乎缺乏一些适合年轻人的文旅活动,如音乐节、演出、文化沙龙等。每次都要到广州、珠海、佛山等其他周边城市参加。”在她看来,如今年轻群体正成为文旅消费主力,无论是城市各大商圈,还是小众旅游目的地及艺术、潮玩空间,年轻人都是最具消费意愿与消费实力的群体,他们是支撑经济内循环的主流消费人群。

激活年轻群体旅游消费潜力不仅要有独特的文化元素,还要满足年轻人对文化体验的需求,如增加新鲜感、体验感,不断加强文旅创新融合,强化年轻群体黏性。

就在不久前,歌手薛之谦在佛山举行了演唱会,现场座无虚席,气氛十分热烈。而上一次来江门举办演唱会的歌手则是谭咏麟和许冠杰,这两位歌手对于年轻人来说年代相隔太久远



相较于到传统资源型景区“瞎转”,年轻人更喜欢充满活力的潮流体验。

了,很难获得共情。“江门要想获得更多异地年轻群体的垂青,必须与时俱进,抢抓‘年轻人

的心’。”小野说。当天晚上11时,音乐会散场,三五成群的年轻人从现场走出,望着仍

旧兴奋的乐迷们,小野期待下次有机会与他们再江门相遇,“希望下次提起江门,能把‘充满活力’挂在嘴边”。

牢记嘱托 砥砺前行

我市以建设农业强市为中心,加快构建现代乡村产业体系 推动“三农”事业再上新台阶

□江门日报记者 毕松杰

习近平总书记视察广东时强调,加快构建现代乡村产业体系,发展新型农村集体经济,深入实施乡村建设行动,促进共同富裕。

从计划投资66亿元的赤坎华侨古镇项目开门营业,成为发展乡村文旅的辉煌一笔,到袁隆平院士亲自题字的台山中国现代农业园享誉“广东第一田”,引领粤东粮食主产区生产,再到全省率先发展新型农村集体经济改革试点,实现薄弱村100%“摘帽”……迈进新时代,江门“三农”事业踏上新征程。

展望未来,江门将以建设农业强市为中心,充分发挥特色资源、比较优势,加快高质量发展,统筹抓好“三农”各项工作任务,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,全面推进乡村振兴,加快构建现代乡村产业体系,推动“三农”事业再上新台阶,为广东乡村振兴迈入全国第一方阵作出江门贡献。

“炒”热侨都预制菜产业

2022年,我市抢抓预制菜产业风口机遇,出台《江门预制菜十二条政策措施》,成立全省首个地级市预制菜产业联盟,在蓬江、台山、开平布局建设“一园四区”预制菜产业园,开发“江门农业产业园地图”微信小程序,同步启动园区招商。2022年6月,蓬江区预制菜产业园成功纳入全省首批预制菜食材的省级现代农业产业园,共15个投资项目和战略合作项目集中签约、动工,计划总投资超120亿元。预制菜产业的发展,离不开配套服务体系的推进建设。一方面,我市加快标准化体系建设,编制并发布《江门市预制菜产业标准体系规划和路线图》以及江门市首个预制菜团体标准《江门市预制菜冷链储运品质保障技术规范》。江门丽智申报创建广东省预制菜全产业链标准化试点,加快推进陈皮虾制

品、预制菜陈皮广式糖水团体标准制定;另一方面,我市加快推动金融服务保障,推动太平洋、平安、人保等6家保险公司推出“太享预”预制菜定制保险、粤港澳大湾区菜篮子工程预制菜综合保险等预制菜专属保险产品7款。2022年,我市共有14家预制菜企业获得融资服务,贷款超1.7亿元。

“我们重点对美心、得宝、中洋、江帆、益膳、丽智等企业实施专项培育,在技术、人才、市场对接等方面给予资源链接和扶持。去年以来,先后组织上述企业参加省级预制菜发展论坛、峰会,以及亚食展、东盟展、首届中国国际(佛山)预制菜产业大会等展会。先后为益膳食品、江帆水产制品对接马冈鹅、麻黄鸡、青蟹、鹧鸪等农产品产地直采,做好马冈鹅系列等冷冻类预制菜产品跨境冷链政策及出口贸易服务的指导辅导。”市农业农村局副局长负责人表示。

目前,全市共有预制菜产业链关联企业(含净菜)加工企业588家,冷链物流及配送服务企业36家,拥有李锦记、江户泉、东古等知名预制菜调味品、酱汁包研发生产配套企业。2022年,全市即配类预制菜生产产值超21亿元,其中,向全球输出“侨都预制菜”近6300吨,销售额超3000万美元。台山得宝食品、广东宏远水产分别上榜中国预制菜生产百强企业。

做强特色产业和特色文旅

去年12月,“2022中国区域农业产业品牌影响力指数TOP100”公布,我市新会陈皮力压五常大米、长白山人参等知名农业品牌,首次登上榜首,彰显出我市区域农业产业品牌持续做大做强的强劲势头。

做强优势特色产业,是推进农业供给侧结构性改革的客观要求,是促进农民增收、提高农业竞争力的必然选择。2021年以来,我市着力构建“跨县集群、一县一园、一镇一业、一

村一品”乡村产业体系,出台三年行动方案加快陈皮、大米、鳊鱼、茶叶、马冈鹅、禽蛋六大特色优势农业产业高质量发展,累计创建11个省特色农产品优势区,示范带动我市乡村产业全面迈向现代化。

新会陈皮国家现代农业产业园创建经验面向全国推广,新会陈皮成为全国农产品的“明星”,2022年全产业链产值达190亿元;台山鳊鱼省级产业园约占全国总产量的80%;开平市家禽省级现代农业园小小“鸡蛋”孵化出过亿产值;国家级广东丝苗米优势特色产业集群筑牢大湾区粮仓……依托乡村特色优势资源,我市着力打造农业全产业链,取得不俗成效:2022年,农林牧渔业总产值近600亿元,增长7.7%,增速全省第一;六大特色优势农业产业全产业链总产值达533.9亿元。

乡村文化旅游是乡村产业融合发展的产业新模式,是游客需要、农民受益、前景广阔、地方经济发展的朝阳产业和环保绿色产业。3月23日,2023中国美丽乡村休闲旅游行(春季)推介活动在福建省上杭县举行,现场面向全国推介旅游精品景点。其中,我市开平赤坎华侨古镇、台山市芦荪庄园、新会石洞公园、丽智陈皮庄园、新会陈皮村等一批景点获推介。

近年来,江门立足好山、好水、好风光,充分发挥温泉、田野、森林等自然资源,以及红色资源、侨资源、名人、名村等文化底蕴和名特优农产品众多优势,高标准建设100条红色美丽侨村和7条集“产、文、旅、人”于一体的乡村振兴示范带,打造了一批备受游客青睐的休闲农业网红点、新地标、旅游线,乡村休闲农业焕发新活力,累计创建中国美丽乡村休闲乡村2条、全国休闲农业重点县1个、省级休闲农业与乡村旅游示范点10个。此外,我市还利用地域特色资源,

在时间维度上推出乡村休闲季节性旅游,在空间布局上发挥海边、温泉、广东第一田、碉楼、古镇古村落等众多元素,推动乡村休闲示范带建设;挖掘乡土文化特色,开展新会陈皮文化节、开平碉楼文化节、蓬江凉瓜节、鹤山红茶节等众多地方文化和特色农产品主题活动,推出一批乡村本土特色游、特色菜、特色宴,打造一系列美食名街、美食名片、美食名厨、美食名店,拓宽加深农业功能开发,发掘乡村多元价值,培育乡村休闲农业品牌。

多种模式发展壮大 新型农村集体经济

发展壮大新型农村集体经济是巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重要抓手。2021年,省委全面深化改革委员会明确把我市列入发展新型农村集体经济专项改革试点,成为全省2个地级市试点之一,开展先行探索。在此背景下,我市率先实施提升薄弱村行动,探索建立“三结对”挂钩帮扶薄弱村机制,创新开展土地流转示范片和薄弱村土地流转试点,在全省率先实现薄弱村100%“摘帽”,经营性收入均达10万元以上,发展新型农村集体经济专项改革试点工作取得阶段性成效。

走进新会区田边村,首先映入眼帘的便是村口主干道旁干净舒适的公交车站。车站地块属于村小组建设用地,此前闲置了很多年。公交车站建成后,由新会汽公司租赁使用,年租金2万元。如今,不到1000平方米的地块,有公交车站及商铺两套物业出租,年租金合计7.6万元,成为田边村集体收入的新增来源。

“先是盘活闲置土地资源,提高村集体收入;其次,将公交车站始发站设为田边市场,并以周边商铺带动消费;然后,改善村民出行条件。现在村民进城,在‘家门口’就可以坐车。”田边村党支部书记梁国贤高兴地说,闲置地